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Öffentlicher Teil der 
 

Niederschrift 
über die 2. Sitzung des Kulturausschusses der Ortsgemeinde Bechtolsheim 

der Wahlperiode 2019 – 2024 

am 10. Februar 2020 

im Rathaus der Ortsgemeinde Bechtolsheim 

 
 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:25 Uhr 
 
 

SITZUNGSTEILNEHMER 

 

ANWESEND: 

S
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m
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Name Funktion Bemerkung  

Mann, Dieter Ortsbürgermeister und Vorsitzender  ja 

Uhink, Mathias Ratsmitglied u. Beigeordneter ab 19.20 Uhr nein 

Borlinghaus, Axel Ausschussmitglied  ja 

Dolata, Jens Ausschussmitglied  ja 

Jennewein, Sabrina Ausschussmitglied in Vertretung von Ullmer, Kai ja 

Mieslinger, Heike Ausschussmitglied  ja 

Müller, Jürgen Ausschussmitglied in Vertretung von Sauer, Sven ja 

Schneider, Elke Ausschussmitglied  ja 

Wieland, Annedore Ausschussmitglied  ja 

Wienold, Marlene Ausschussmitglied  ja 

 
 

NICHT ANWESEND: 

Name Funktion Bemerkung 

Sauer, Sven Ausschussmitglied vertreten durch Müller, Jürgen 

Ullmer, Kai Ausschussmitglied vertreten durch Jennewein, Sabrina 

Dr. Strecker, Harald Erster Beigeordneter u. Ratsmitglied entschuldigt  
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SCHRIFTFÜHRER - VERWALTUNGSMITARBEITER 

Name Funktion Bemerkung 

Vomland, Elke Schriftführerin  

 

GÄSTE / ZUHÖRER 

Name Funktion Bemerkung 

11 Zuhörer   

Ullmer, Linda stellvertretendes Ausschussmitglied  
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Ortsbürgermeister und Vorsitzender Dieter Mann begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass 

mit Schreiben vom 31.01.2020 form- und fristgerecht gemäß § 34 Absatz 2 der 

Gemeindeordnung zur Sitzung eingeladen wurde. 

 

Der Vorsitzende stellt aufgrund der Anwesenheit von mehr als der Hälfte der gesetzlichen Zahl 

der Ausschussmitglieder die Beschlussfähigkeit des Kulturausschusses der Ortsgemeinde 

Bechtolsheim fest. 

 

Das stellvertretende Ausschussmitglied Linda Ullmer wird von Ortsbürgermeister Mann 
verpflichtet und darauf hingewiesen, dass sie bei der heutigen Sitzung kein Stimmrecht hat. 
 

Da seitens der Verwaltung und seitens der Ausschussmitglieder keine Änderungswünsche zur 

Tagesordnung vorliegen, erfolgt der Eintritt in die Tagesordnung. 

 

 

 

 

 

Tagesordnung 

 

 
Öffentlicher Teil 
 
1. Partnerschaft Patrimonio 

Beratung und Beschlussfassung 

 

2. Gratulationen Jubiläen 

Beratung und Beschlussfassung 

 

3. Mitteilungen und Anfragen 
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Öffentlicher Teil 

 

 
Tagesordnungspunkt 1: Partnerschaft Patrimonio 

 
Ortsbürgermeister Mann möchte die Gründung eines Arbeitskreises. Ein Gegenbesuch der 
Ortsgemeinde Bechtolsheim in Patrimonio im Mai 2020 erscheint zu kurzfristig. Er erteilt Anne 
Wieland das Wort. 
 
Anne Wieland hat eine Präsentation zusammen mit Dr. Jens Dolata vorbereitet. Ein 
Gegenbesuch könnte für Oktober/November 2020 oder für das Frühjahr 2021 geplant werden. 
Zuvor soll geklärt sein, ob Schulen oder Vereine sich beteiligen. Die Grundschule 
Bechtolsheim hat bereits Kontakt mit der Grundschule in Patrimonio hergestellt. Ein Schüler-
austausch in den Ferien wäre eine schöne Möglichkeit zur Fortsetzung dieses Kontaktes. 
 
2018 hat die Gemeinde 5.243,-- für die Begründung der Partnerschaft und den Besuch in 
Patrimonio verausgabt. Das Bestreben, das Alltagsleben und die Lebensumstände auf Korsika 
kennenzulernen, soll ein Ziel der Partnerschaft bleiben. Übernachtungen bei Gastfamilien sind 
eine gute Möglichkeit. Zu klären ist, ob Patrimonio einen Sportverein hat. Das nächste 
Besuchsprogramm sollte locker und mit mehr Eigenzeit gestaltet sein. Kosten für die 
Gemeinde sollten, so Frau Wieland, nur für Gastgeschenke anfallen. 
 
Anne Wieland hat recherchiert, dass ein Flug nach Korsika über Paris oder Lyon ca. 8 Stunden 
dauert bei Kosten von 350,-- €. Ein Bus würde ca. 250,-- € pro Person kosten. Übernachtungs-
kosten fallen eventuell zusätzlich an. Direktflüge gibt es nur bis Ende September / ab Mitte 
Mai. 
 
Zunächst ist jedoch ein Termin zu finden, der für beide Partnergemeinden unproblematisch 
ist. 
 
Als Übersetzerin wird Frau Tanja Mayer vorgeschlagen. Sie betreut bereits die Partnerschaft 
von Alzey mit Josselin und wohnt seit kurzem in Bechtolsheim. Ebenso könnte Frau Esra Flick 
als Übersetzerin fungieren. Sie hat sich bereits beim Besuch der Korsen im vergangenen Jahr 
bewährt und sehr sympathisch gezeigt. Ob Frau Anne Bickert sich weiterhin engagieren kann, 
soll geklärt werden. 
Dr. Dolata berichtet, dass Pfarrer Krieger für den 8. Mai 2020 (75 Jahre Frieden) Kontakt zu 
den Kirchengemeinden in Patrimonio hergestellt und auch eine Einladung für diesen Tag 
ausgesprochen hat. Es wäre eine schöne Anschlussveranstaltung zur Ersteinladung, bei der 
100 Jahre Ende des 1. Weltkrieges gefeiert wurde. 
 
Auch der Heimatverein beteiligt sich an den Feierlichkeiten sowie an den Bestrebungen, den 
Kontakt mit Patrimonio weiterzuführen. In der Ortsschelle wird Hintergrundwissen vermittelt. 
Dr. Dolata schlägt vor, die Partnerschaft mit einem Schild oder einem Mosaik am Ortseingang 
zu dokumentieren. Die Pflanzung einer korsischen Rebe passe zum Gastgeschenk von 
Bechtolsheim beim ersten Besuch. Auf eine Dokumentation auf Arte über Patrimonio wird 
verwiesen. Der Film könnte bei einer Veranstaltung des Heimatvereins gezeigt werden.  
 
Die Familien Diepenbeck/Kalus und Herbert/Barbarino werden im Sommer Urlaub auf Korsika 
machen. Frau Diepenbeck und Herr Barbarino sind anwesend und schlagen vor, anstehende 
Fragen wie z. B. den passenden Termin vor Ort zu klären. Gut wäre auch, wenn bis dahin 
geklärt ist, wie viele Bechtolsheimer nach Korsika zum Gegenbesuch mitkommen und ob diese 
privat unterkommen möchten oder eine andere Möglichkeit nutzen. Ein Termin im Mai 2021 
wird von den Anwesenden bevorzugt. 
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Sabrina Jennewein schlägt vor, dass Ortsbürgermeister Mann sich mit einem offiziellen 
Schreiben als neuer Bürgermeister von Bechtolsheim vorstellt. Ebenso würde ein Schreiben 
des Ortsbürgermeisters an die Vereinsvorsitzenden sicher eine positive Reaktion auf das 
Treffen des Arbeitskreises hervorrufen. 
 
Ortsbürgermeister Mann sagt zu, innerhalb der nächsten 14 Tage diesem Vorschlag zu folgen 
und entsprechende Schreiben zu verfassen und zu versenden. 
 
Für den Arbeitskreis Patrimonio werden zunächst folgende Mitglieder vorgeschlagen: 
 
1) Anne Wieland 
2) Dr. Jens Dolata 
3) Dieter Mann 
4) Linda Ullmer 
5) Marlene Wienold 
6) Sabine Flick  
7) Roland Kalus 
8) Christoph Barbarino 
9) Heike Mieslinger 
10) Christin Lörsch  
 
sowie vielleicht auch: 
Elke Diepenbeck 
Esra Flick 
Heike Bretz 
Mitglieder des Gemeinderates 
Vertreter der Vereine 
Pfarrer Markus Krieger (auf jeden Fall nachrichtlich) 
 
Anne Wieland notiert die Namen und wird alle in einen E-Mail-Verteiler aufnehmen. Auch die 
Vereinsvorsitzenden sollen angeschrieben werden. Roland Kalus schlägt vor, einen 
Partnerschafts-Flyer als Aufruf an alle Bechtolsheimer drucken und verteilen zu lassen. 
 
 
 

 
Tagesordnungspunkt 2: Gratulationen Jubiläen 

 
Der Ausschuss regt an, - entgegen dem Beschluss aus der ersten Sitzung des Kultur-
ausschusses - Gratulationen erst ab dem 80. Lebensjahr vorzunehmen, sofern kein Wider-
spruch der betreffenden Personen entgegensteht. 
 
Der Kulturausschuss beschließt einstimmig, dem Gemeinderat Gratulationen erst ab dem 80., 
dann zum 85., zum 90. Geburtstag und ab dann jährlich sowie ab Goldenen Hochzeiten zu 
empfehlen. 
 
 
Über das jeweilige Geschenk wird mit nachfolgenden Ergebnissen beraten: 
 
Zum 80. Geburtstag: 
1 Flasche Wein oder Traubensaft oder Secco - von wechselnden ortsansässigen Winzern 
sowie ein Wappen aus Glas für weibliche, ein Wappenteller für männliche „Geburtstagskinder“ 
 
Zum 85. Geburtstag: 
1 Flasche Wein oder Traubensaft oder Secco - von wechselnden ortsansässigen Winzern 
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Zum 90. Geburtstag: 
2 Flaschen Wein oder Traubensaft oder Secco - von wechselnden ortsansässigen Winzern 
 
danach jährlich zum Geburtstag jeweils 1 Flasche Wein/Saft/Secco, 
zum 95. Geburtstag evtl. ein weiteres Geschenk (liegt im Ermessen des Ortsbürgermeisters) 
 
Zur Goldenen/Diamantenen usw. Hochzeit: 
2 Flaschen Wein/Sekt o. ä. in Holzkiste 
 
Bei Geburten: 
Ein schön verpacktes Willkommen-Lätzchen mit Bechtolsheimer Wappen und 1 Flasche 
Traubensaft 
 
Der Kulturausschuss beschließt einstimmig, dem Gemeinderat die vorstehenden Geschenk-
vorschläge zu Geburtstagen/Jubiläen zu empfehlen. 
 
Axel Borlinghaus schlägt vor, auch besondere Verdienste zu ehren, z. B. den Staatsehren-
preis, den das Weingut Bretz bekommen hat, eine besondere sportliche Leistung etc.. Es soll 
der Verdienst geehrt werden, nicht die Person. Die Vereine sollen Ende November um 
Benennung dieser Verdienste befragt werden. Es soll ein Glückwunschschreiben verfasst 
werden. Eine Ehrung könnte zum Neujahrsempfang oder an Kerb erfolgen. 
 
 
 

 
Tagesordnungspunkt 3: Mitteilungen und Anfragen 

 
Mitteilungen und Anfragen liegen nicht vor. 
 
 
 
 
 

 

Ortsbürgermeister und Vorsitzender Dieter Mann bedankt sich für die Beratung und schließt 

um 20:25 Uhr die Sitzung. 

 

 

 

 

Schriftführerin: Elke Vomland _____________________ 

   

Vorsitzender: Dieter Mann _____________________ 

 


